

VEČERNIK

POŠTINA PLAČANA V GOTOVINI

Leto XIV.
Štev. 175

TELEFON UREDNIŠTVA: 25-67
UPRAVE: 25-67 in 23-67
POSLOVALNICA CELJE, Prešernova 3. tel. 280
TELEFON LJUBLJANA: 46-91

Maribor, ponedeljek 5. avgusta 1940

NAROČNINA NA MESEČ
Prejeman v upravi ali po pošti 14 din.
Dostavljen na dom 16 din, tujina 30 din.
POŠTNI ČEKOVNI RACUN: 11.400

Cena
din 1.—

Vojna se bo še poostрила in razširila

V Ameriki in Sovjetski zvezi napovedujejo v kratkem še večjo poostritev sedanje vojne in razširitev v svetovno vojno - Glasovi iz Londona o sedanjem položaju

WASHINGTON, 5. avg. Ass. Press. V ameriških političnih in diplomatskih krogih zasledujejo z veliko pozornostjo razne pojave v Evropi, Aziji in Ameriki, ki dokazujejo, da se bo sedanja evropska vojna v kratkem času še močno poostрила in razširila v svetovno vojno. S posebno pozornostjo je treba zasledovati naraščajočo napetost med Japonsko in Anglijo, v kateri Amerika ni neprijetna. Listi citirajo tudi mnenje moskovskih »Izvestij«, ki prav tako sodijo, da nastaja položaj, ki grozi vojno poostriti in razširiti. Vsekakor sodijo v Moskvi kakor v Ameriki, da bo prihodnja faza vojne dosti ostrejša, kakor je bila dosedanja in da za enkrat še absolutno ni mogoče vedeti, kdaj in kako se bo ta vojna končala.

Angleški narod naj ne veruje

LONDON, 5. avg. Reuter. Včerajšnji »Sunday Times« posveča dolg članek Churchillovemu sobotnemu svarilu, naj angleški narod, kljub nasprotnikovim zahtevam, da naj ne pričakuje napada, tem zagotovilo ne verjame in naj bo pripravljen, kakor bi imel priti napad že v naslednji minuti. S tem pa še ni rečeno, da ljudstvo ne bi smelo imeti razvedril in olajšanih dela. Glede drugega je minister dela vse storil, da se z večjo pritegnitvijo delavcev število delovnih ur zmanjša, ne da bi se zmanjšala tudi produkcija. Glede prvega pa je treba pozdraviti, da je bil včeraj po dolgem času zopet odprt londonski zoološki vrt. S tako odpočitimi živci se bo produkcija le še povečala, čuječnost pa nič zmanjšala, zaključuje list. »Observer« pa posveča uvodnik izvrstni letini, ki je v velikem delu že spravljena. Vse vrste žita so dobro obrodile, razen poznega prosa. Kornpir je obrodil že dvakrat. Sadna letina je bogata. Pri tem je treba imeti na umu, da je letos bila posejana največja površina zemlje v angleški zgodovini sploh. Listi dajejo tudi tedenski vojni pregled.

LONDON, 5. avg. Reuter. Listi še vedno poročajo o pričakovanem napadu na Veliko Britanijo in opozarjajo na potrebno čuječnost. Tovarne morajo delati nprestanost s pospešenim tempom. Država se ne sme premočiti s trenutnim mirom.

LONDON, 5. avg. Reuter. Listi še vedno poročajo o pričakovanem napadu na Veliko Britanijo in opozarjajo na potrebno čuječnost. Tovarne morajo delati nprestanost s pospešenim tempom. Država se ne sme premočiti s trenutnim mirom.

Blokada in protiblokada

LONDON, 5. avg. Reuter. Oliver Steward v svojem vojnem tedenskem pregledu razpravlja o izglekih, ki naj bi jih Nemčija imela glede morebitne zmage nad Anglijo. Po stanju, kakor trenutno obstaja, je mogoče označiti vojno med Anglijo in Nemčijo kot blokado in protiblokado. Prvo vrši Anglija na morju, drugo pa Nemčija v zraku. A s tem še dolgo ni rečeno, da bi obstajala moč Anglije edinole na morju, niti da bi nemška premoč obstajala v zraku. Niti ni to boj med morjem in zrakom. Nemčija razpolaga s severnofrancosko obalo, kjer ima močne kopnene sile. Od tod, iz številnih francoskih letališč, more v kratkih poletih napadati angleško ladjevje v Rokav-

skem prelivu. Pri tem je imela še to ugodnost, da so bili v zadnjih tednih v tem področju najdaljši dnevi v letu, ki trajajo do pol desetih zvečer. Dnevi pa se v avgustu hitro krajšajo, dočim se angleško letalstvo rapidno veča. Ako Nemčiji sedaj ni uspelo prekiniti naše transporte, potem je lahko že sedaj reči, da se ji bo to v bodoče še manj posrečilo, pravi Oliver Steward. Toda s tem ničem biti neumen optimist v tem smislu, da bi bila nevarnost že minila. Vsekakor pa sodelujeta z Anglijo morje in tudi že zračni prostor. V doglednem času bo mogoče govoriti celo tudi že o tretjem faktorju: kopnih silah.

Govor generala lorda Gorta

LONDON, 5. avg. Reuter. General lord Gort je imel ob priložnosti včerajšnje službe božje govora na radiu, v katerem je razpravljal o vzrokih, da stoji Anglija po 26. letih zopet nasproti istemu nasprotniku, kakor v zadnji svetovni vojni. Dejal je, da stoji večina vzrokov izven moči angleškega naroda, v sebičnosti nekaterih ljudi. Vidi pa krivdov angleškega naroda v tem, da se je v po-vojnih letih preveč odvrnil od vere. Si-

la in moč, ki sta omogočili Angliji zmago v prvi svetovni vojni, je temeljila na služenju Bogu, domovini in sočloveku. Nasprotnik propoveduje svoj nazor, ki zametuje božji nauk in propoveduje, da sila mora biti podrejena pravici. Zatorej boj Anglije ni le boj za lastno svobodo, ampak križarska vojna enega sveta proti drugemu za upostavo načel kakor v prvi svetovni vojni.

Intervencionizem in izolacionizem

V Zedinjenih državah Severne Amerike se bije vedno ostrejši boj med onimi, ki so za podpiranje Velike Britanije, in med onimi, ki so temu nasproti

WASHINGTON, 5. avg. Reuter. Bivši vrhovni poveljnik ameriških čet na Zahodni fronti, general Pershing, je davi na radiu pozval ameriško vlado, naj stavi Vel. Britaniji takoj 50 že rabljenih rušilcev na razpolago. Vel. Britanija je v veliki nevarnosti. Če torej USA nemudoma pošljejo Angliji pomoč v obliki zahtevanih 50 rušilcev, bo osigurana varnost ne le Anglije, ampak tudi ona USA. Ze jutri bi utegnili biti prepozno. V pomirjenju javnosti je general Pershing zavrnil misel, da bi USA poslale v Evropo novo ekspedicijsko vojsko, kakor v zadnji vojni. Treba pa je, da zakonodajni telesi čimprej sprejmeta zakon o splošni vojaški obveznosti, da bi bile USA za vsak primer pripravljene.

WASHINGTON, 5. avg. Stefani. Ameriški listi so objavili članek Lippmana, v katerem opozarja na nevarnost, ki grozi Zedinjenim državam Severne Amerike, ako bi bila uničena angleška vojna mornarica, ki predstavlja prvo obrambno črto Zedinjenih držav na Atlantskem oceanu. Lippman pravi, da ameriška vojna mornarica, ki bi bila namenjena šamo za Tih ocean, ne more biti zgrajena pred letom 1946 in je zato potrebno skleniti ali večletni mir ali pa takoj uvesti splošno vojaško obveznost.

WASHINGTON, 5. avg. Reuter. Sinóči je imel po radiu velik govor ameriški vojni minister Knox, ki je dejal, da stoji svet pred največjim bojem v človeški zgodovini. USA stojijo pred najnevarnejšo odločitvijo. Evropski napadalci so že pokazali, da se ne bi pred ničemer ustavili, da bi razširili svoje gospodarstvo nad celo zemeljsko oblo. Ako pade pomorska moč Anglije, potem Ocean ni več zapreka, marveč široka cesta, ki bo agresorje vodila na ameriško celino.

WASHINGTON, 5. avg. Reuter. Podtajnik vojnega ministrstva USA Roberts je stavil zahtevo, da se vojska USA takoj poviša na 1.300.000 mož.

LONDON, 5. avg. Reuter. Katoliški kardinal Hinsley je imel včeraj po radiu nagovor na ameriško javnost. Dejal je,

da je Amerika vedno branila svobodo pred tiranstvom. Rooseveltove besede, ki so to poudarjale, so naletele povsod na ugoden odmev. Najnovejšo pastirsko pismo sv. očeta je potrdilo Rooseveltovo kritiko totalitarizma.

CHICAGO, 5. avg. Stefani. Polkovnik

Lindberg, ustanovitelj ameriške izolacionistične stranke, je imel govor, ki so ga prenašali po radiu. Med drugim je dejal: »Kljub temu da hočejo nekateri politiki USA zavesti v vojno, je interes Amerike in njenega naroda, da se obdrži izven vsake akcije, ki bi hotela zavesti USA v vojno z Evropo. Če hočejo USA resnično braniti zahodno civilizacijo in svobodo svetovne trgovine, morajo računati z dejstvom, da je Veliko Britanijo in Francijo, ki sta vladali doslej Evropi, zamenjala politična os Nemčije in Italije. S temi državami je treba najti bazo za sporazum in rešiti mir vsega sveta.«

Napetost med Japonci in Angleži

Na aretacije Angležev v Tokiu so odgovorili Angleži z aretacijami Japoncev v Londonu in kolonijah - Anglija postopa gotovo v sporazumu z Zedinjenimi državami

TOKIO, 5. avgusta. Stefani. List »Asa-ki« trdi, da je bil v Singapuru aretirani direktor dopisništva agencije Domej. V Rangoonu so angleške oblasti zaprle tri znane osebnosti iz japonskega gospodarskega življenja, v Londonu pa dva Japonca.

HONGKONG, 5. avgusta. Reuter. Policija je aretirala Japonca Jamasuga na osnovi posebnih ukrepov o narodni obrambi. Jamasugi je lastnik družbe, ki je prej delovala v Fučevu, a se je kasneje preselila v Hongkong.

TOKIO, 5. avgusta. DNB. Vsi Japonci bodo pozvani, da zapuste Anglijo in ozemlje njenega imperija. To mnenje vedno bolj prevladuje na Japonskem, kakor poročata tudi »Kokumin Simbun« v senzacionalni obliki. Aretacija Japoncev v Londonu je izzvala vihar ogorčenja po vsem Japonskem. Z ozirom na odnose med Angleži in Japonci že od začetka japonsko-kitajske vojne obstaja možnost, da se razvoj nadaljnjih dogodkov zelo poostri in zavzame nevaren značaj. Anglija poizkuša tudi onemogočiti trgovske zveze med obema največjima japonskima koncerno-

ma »Micui« in »Mieurši« ter Nemčijo in Italijo. V japonskih uradnih in zasebnih krogih menijo, da se je treba sedaj poslužiti naglih in drastičnih ukrepov za organizacijo vzhodne Azije.

TOKIO, 5. avgusta. Reuter. Vojni minister ter minister za mornarico in zunanje zadeve so se sestali, da premore položaj po aretaciji Japoncev v Angliji in britskih kolonijah. Tisk pričakuje, da bo posvet dal zelo odločilne rezultate.

TOKIO, 5. avgusta. DNB. Japonski poslanik v Londonu je obiskal lorda Halifaxa in si prizadeval, da bi izpustili aretirane Japonce. V nasprotnem primeru se bodo odnosi med obema državama zoostriili. Halifax je dejal, da bodo redna sodišča odločila o tem, ali naj se Japonci spuste na svobodo ali ne. Japonski tisk piše, da smatrajo v Londonu za gotovo, da bodo aretirani še nekateri Japonci v britskih kolonijah. Halifax ni odgovoril japonskemu poslaniku, ko mu je ta zagrozil, da bodo vsi poskusi zblizanja med obema državama propadli. Aretacije so dokaz, da dela Anglija sporazumno z USA,

piše japonski tisk. Obe velesili hočeta nastopati skupno za zaščito svojih interesov v Aziji.

NEW YORK, 5. avgusta. Reuter. Po pisanju japonskega tiska bo Tokio skoro skušal ustvariti svoj načrt kontrole nad francosko Indokino. Japonci da so že stavili Francozom tajne zahteve za dovolitev prehoda japonskim četam skozi Indokino, da bi tako laže napadli Kitajce v notranjosti dežele.

Utrjevanja ob Beringovi ožini

WASHINGTON, 5. avg. Ameriško mornariško ministrstvo je zaključilo naročila v iznosu 4,3 milijona dolarjev. Naročeni material bo služil za izgraditev hidroavionskih oporišč na otokih Kodiak in Unalaska ob obali Alaske. V zvezi s tem poroča Associated Press, da je ministrstvo za mornarico sklenilo izvesti te ukrepe 14 dni potem, ko je izvedelo, da Sovjetska zveza utrjuje otok Diomedes v Beringovi ožini. Unalaska je prvi otok Aleutskega otočja, oddaljen 700 milj od Japonskega otočja.

